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Wynalazek dotyczy maszyn do prania
materjałów czysto wełnianych lub też z
domieszką wełny, mianowicie tak zwanych
odtłuszczarek. Głównym ich celem jest o-
siągnięcie równomiernego podziału ciśnie¬
nia, jakie wywierają cylindry, uskutecznia¬
jące pranie, na materjały podlegające pra¬
niu w tym wypadku, kiedy zapomocą jed¬
nej maszyny na całej jej szerokości pierze
się więcej niż dwie sztuki.

Zwykłe odtłuszczarki składają się z
dwóch cylindrów, z których dolny obraca
się w łożyskach nieruchomych, zaś górny
spoczywa na cylindrze dolnym i osadzony
jest w przegubowych łożyskach, które u-
możliwiają pewne odchylenie cylindra w
płaszczyźnie pionowej. Pomiędzy temi
dwoma cylindrami przeprowadza się mate-

rjał, podlegający praniu, w kształcie sznu¬
ra lub taśmy. Do tej pory, dopóki jedna
lub dwie sztuki są przeprowadzane jedna
obok drugiej, dotąd górny cylinder naciska
odpowiednio na te sztuki materjału i je¬
żeli podlegają praniu dwie sztuki, ciśnie¬
nie wywoływane przez górny cylinder rozr
dzieła się na obydwie sztuki nawet wtedy,
jeżeli jedna z tych dwóch sztuk w części
lub na całej swej długości posiada więk¬
szą grubość niż druga. Jeżeli natomiast
przez maszynę muszą być przeprowadzone
trzy lub cztery sztuki materjału jedna obok
drugiej, to górny cylinder tylko na dwie
z nich naciska prawidłowo, natomiast na
pozostałe sztuki naciska nierównomiernie,
t. j. nacisk cylindra rozdziela się nierówno-



miernie na wszystkie sztuki materjału, co
* ujemnie wpływa na pranie.

Istota wynalazku polega na tern, źe gór¬
ny cylinder jest podzielony na dwa cylin¬
dry, z których jeden tworzy przedłużenie
drugiego, przyczem każdy z nich jest umo¬
cowany w taki sposób, że może być pochy¬
lony o tyle, o ile to jest konieczne do wy¬
wołania odpowiedniego nacisku na mate-
rjały. Pod każdym z tych dwóch górnych
cylindrów można prowadzić dwie sztuki
materjału, przyczem każdy z cylindrów
naciska równomiernie na obydwie sztuki,
czyli że w maszynie można zapomocą tego
udoskonalonego sposobu prać jednocześnie
cztery sztuki.

Na załączonym rysunku przedstawione
są dwie odmany wykonania odtłuszczarki
według niniejszego wynalazku.

Fig. 1 przedstawia schematycznie urzą¬
dzenie zwykłej maszyny do jednoczesnego
prania dwóch sztuk materjału, fig. 2 przed¬
stawia również schematycznie urządzenie
zwykłej maszyny do jednoczesnego prania
czterech sztuk materjału, fig. 3 przedsta¬
wia schematyczne urządzenie maszyny we¬
dług niniejszego wynalazku do jednocze¬
snego prania czterech sztuk materjału, fig.
4 przedstawia widok boczny odtłuszczarki
według wynalazku, fig. 5 przedstawia pio¬
nowy przekrój tej maszyny po linji V — V
fig. 4, fig. 6 przedstawia pionowy przekrój
tejże maszyny po linji VI — VI fig. 4, fig.
7 przedstawia widok boczny drugiej od¬
miany wykonania maszyny według wyna¬
lazku, fig. 8 przedstawia przekrój piono¬
wy tej maszyny podług linji VIII—VIII
fig. 7 i fig.9 przedstawia widok tej maszy¬
ny zprzodu, przyczem zbiornik, zawierają¬
cy płyn do prania, uwidoczniony jest w
przecięciu.

Zwykła maszyna do prania dwóch
sztuk materjału składa się, jak to jest u-
widocznione na fig. 1, z dwóch cylindrów:
dolnego / i górnego 2. Czopy pierwszego
poruszają się w dwóch łożyskach, osadzo¬

nych sztywno na podstawie maszyny, czo¬
py zaś drugiego cylindra osadzone sąwo-
sobnych łożyskach, których budowa jest
tego rodzaju, że umożliwia ich poruszanie
się tam i zpowrotem, przyczem oś cylindra
nie odchyla się od płaszczyzny pionowej
przechodzącej przez cylinder. Rysunek wy¬
jaśnia w jaki sposób, przy zastosowaniu
dwóch niejednakowej grubości sztuk mate¬
rjału 41 i 42, ciśnienie, zwiększone wła¬
snym ciężarem cylindra 2, który może e-
wentuałnie oddziaływać na łożyska cylin¬
dra, rozdziela się równomiernie na oby¬
dwie sztuki przeprowadzane pomiędzy cy¬
lindrami 1 i 2, przyczem obydwie te sztu¬
ki materjału nie są ar" na chwilę nieobcią-
żone jeżeli cylindry nie są ostatecznie zu¬
żyte.

Zwykła maszyna do jednoczesnego pra¬
nia trzech lub czterech sztuk materjału na
-ua-łej szerokości (fig. 2) nie różni się za¬
sadniczo od wymienionej maszyny, różnica
bowiem polega jedynie na zmianie szero¬
kości cyJiiwhów 1 i 2. Z fig. 2 staje się
zrozumiałe, że ,z czterech sztuk materja¬
łu podlegających praniu 41, 42, 43, 44 każ¬
dorazowo przy powstaniu różnicy w gru¬
bości, dwie sztuki np. 41 i 43 pozostają nie-
obciążone, zaś sztuki 42 i 44 podlegają na¬
ciskowi, wskutek czego ciśnienie na ma-
terjał jest nierównomierne.

Fig. 3 przedstawia schematycznie od¬
tłuszczane według wynalazku dla czte¬
rech sztuk materjału na całej szerokości.
Dolny cylinder obraca się, podobnie jak w
zwykłych maszynach, w dwóch stałych ło¬
żyskach, umocowanych sztywno na podsta¬
wie maszyny. Górny zaś cylinder podzie¬
lony jest na dwie części, tworząc w ten spo*-
sób dwa cylindry 2-2, pracujące zupełnie
niezależnie jeden od drugiego. Każdy z
tych cylindrów 2 umieszczony jest na odpo¬
wiedniej części dolnego cylindra U między
zaś dolnym \ górnym cylindrami umie'
szczone są materjały, które mają być pod¬
dane praniu. Cylindry 2 są tak umie&zczo-
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ne, ze osie ich pdruszają się w płaszczy¬
znach pionowych, wskutek czego spoczy¬
wają zawsze na tych sztukach materiału.
W ten sposób osiąga się równomierne roz¬
dzielanie się ciśnienia na prane sztuki ma-
terjtałtt, co Jest przedstawione na fig. 1, z tą
jednak różnicą, że tuta} odbywa się pro¬
ces jednoczesnego prania czterech sztuk.
Rozmieszczenie górnych cylindrów 2, które
ma na celu ułożenie ich w ten sposób, żeby
spoczywały zawsze odpowiednio na pra¬
nych materiałach, może być w każdym po¬
szczególnym wypadku różne. Tuta} cho¬
dzi głównie o dwa układy; przy pierwszym
oś każdego z dwóch cylindrów 2 obraca
się w dwóch łożyskach, rozmieszczonych
w taki sposób po tej samej stronie maszyn
ny, że umożliwione fest pochylanie się cy¬
lindra w miarę potrzeby, przy drugim zaś.
układzie cylinder 2 umieszcza się w ten
sposób, że obraca się on swobodnie na we¬
wnętrznej osi, podtrzymywanej żapomocą
ramienia, umocowanego na podstawie ma¬
szyny i pozwala na potrzebne ruchy cy¬
lindra.

Na fig. 4 —-G przedstawiona jest pierw¬
sza odmiana wykonania wynalazku. Dbł-
ny walec t obraca się w łożyskach 3, umo¬
cowanych w sposób zwykły na ramie ma¬
szyny. Ogólna postać maszyny jest zwy¬
kła za wyjątkiem górnych walców 2 i ich
mechanizmów prowadniczych. Tourządze¬
nie prowadnicze składa się ze stałego po¬
ziomego drążka 5, który znajduje się mniej
więcej na wysokości osi 10 górnego cylin¬
dra 2 i fest umieszczony przed tym cylin¬
drem. Drążek 5 fest umocowany na ramie
żapomocą łożysk 4-4 i wystaje poza oby¬
dwie strony podstawy. Na tych wystają¬
cych końcach drążka 5 osadzone są prze¬
gubowo diwa poziome ramiona 6-6 skiero¬
wane do tyłu. Ramiona te są wydrążone
i. wnieb osadzone są przegubowo czopy 7-7,
tworzące jedną całość z dolną częścią ło¬
żysk 71—72. Łożyska tev aczkolwiek na
rysunku przedstawione są jako łożyska, o

pierścieniach smarujących J4, mogą być
również wykonane fako łożyska z oliwie¬
niem luk też innej konstrukcji, naprzykład
fako łożyska wałkowe lub też łożyska En-
gła.

Na rysunku łożyska te przedstawione
są jako przesuwane ze wstawionemu pa¬
newkami łożyskowemi, aczkolwiek mogą o-
ne być wykonane z Jednego odlewu, lub też
przy; zabasowaniu panewek wfcładaaLych
mogą być kuliste lub walcowate, żeby je
można było lepiej dostosować do wahań
wału.

Jedno z dwóch łożysk 7J winno unie¬
możliwiać przesuwanie się walca 2 wzdłuż
osi 10. W tym celu oś 10 fest wytoczona w
ten sposób, że czołowe powierzchnie 19-19
odpowiadają powierzchniom łożyska 71.

Trzeba jeszcze zaznaczyć, że dla ogra¬
niczenia ruchu obrotowego ramion 6-6%
względnie sworzni 7-7 służą tuleje 9, któ¬
re przymocowane są do sworzni 7 zapocono-
cą trzpieni. Do tego samego celu służą
pierścienie &-&, względnie przeguby, utwo¬
rzone przez ramiona 6-6 z drążkiem 5h u-
mocowanyra na podstawie maszyny. Z po¬
wyższego zrozumiałe fest, że oś tO gprne-
go walca 2 posiada całkowitą swobodę ru¬
chu w płaszczyźnie poziomej r ażeby móc się
dostosowywać do różnych grubości sztuk
materjału, prowadzonych między walcami
/ i 2. Walce te wykonane są z twardego
drzewa, jak np. dąbt mahoń lub inne, i są
osadzone na swych okrągłych lub kwadra¬
towych osiach,, przyczem walce te zaopa¬
trzone są w kliny zabezpieczające i pier¬
ścienie z żelaza kutego^ które w stanie go¬
rącym naciąga się na odpowiednie zwężenia
kofflców walca* Na fig. 5—6 urządzenie to
nie fest przedstawione, przyczem układ
przedstawiony ma rysunkach nie odbiega za¬
sadniczo od wspomnianego wykonania. Oś
10 połączona jest z: walcem żapomocą tulei
z żelaza lanego,, która służy do zwiększenia
ciężaru walca 2 w ceJSa wywierania, przezeń
większego nacisku. W tym samym celu
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ramiona 6, odpowiadające łożyskom ze¬
wnętrznymi są przedłużone w kierunku
przedniej strony maszyny i tworzą ramię
17, na którem może być osadzona przeciw¬
waga 18, mogąca się przesuwać wzdłuż
dźwigni 17. Wewnętrzne ramiona 6 prze¬
dłużone są wtył w postać ramienia 15,
które wychodzi poza łożysko i posiada do¬
stateczną wytrzymałość, ażeby można by¬
ło osadzić na niem w sposób przesuwalny
ciężar 16. Obydwa te ciężary 16 i 18, od¬
powiednio dobrane i ustawione, wyrówny-
wują ciężar zewnętrznych łożysk i służą
jednocześnie do zwiększenia nacisku, wy¬
wieranego przez cylinder 2 na cylinder 1.

Powyżej opisany przykład wykonania
maszyny jest dość skomplikowany, aczkol¬
wiek w praktyce maszyna ta dała dobre
rezultaty i nie wymaga stosowania pasów
napędowych na stronie czołowej. Maszy¬
na ta jest napędzana zapomocą osi 20 dol¬
nego cylindra 1 zapomocą nieruchomego
krążka 21 i ruchomego krążka 22 oraz pa¬
sa 29. Jak to wskazuje rysunek, przy tej
odmianie wykonania maszyny, jest rzeczą
konieczną prowadzić pas w kierunku lewej
strony (fig. 4) ponieważ w przeciwnym wy¬
padku uderzałby on o łożysko 71 prawej
strony (fig. 5 i 6).

Niedogodność itę usuwa wykonanie we¬
dług fig. 7 — 9, przyczero jest rzeczą obo¬
jętną, gdzie jest umieszczony pas, z jednej
czy też z drugiej strony. Przy tym przykła,-
dzie wykonania zastosowany jest również
drążek poziomy 5, umieszczony równolegle
do osi górnego cylindra 2 i połączony z
podstawą zapomocą łożyska 4. Drążek
ten zaopatrzony jest na swych końcach w
osadzone przegubowo ramiona 30, które
dochodzą do łożyska 4, ażeby uzyskać
większą długość roboczą zajmując jedno¬
cześnie małą przestrzeń. Ramiona two¬
rzą dwie rury, których osie przecinają się
ze sobą pod prostym kątem i z których jed¬
na połączona jest z drążkiem 5, zaś dru¬
ga—przegubowo z ramieniem 30. Toprosto¬

kątne ramię 31 działa jako czop przegubo¬
wy ramienia 30, zaś drugi jego koniec słu¬
ży jako sworzeń obrotowy dla tulei 32 i 33,
które połączone są z górnym walcem 2
maszyny. Ażeby zapobiec luzowi sworz¬
ni przegubowych w kierunku podłużnym,
przewidziane są tuleje 34 i 35, połączone
z drążkiem 5 i ramieniem 31 zapomocą
klina.

Tuleja 32 z żelaza lanego połączona
jest z walcem 2 zapomocą klinów i nacią¬
ganych na gorąco pierścieni, nieoznaczo^
nych na rysunku. Ażeby zapobiec luzo¬
wi walca 2 w kierunku podłużnym, na ra¬
mię 31 naciąga się na gorąco pierścień 36,
zaopatrzony w wieniec 37, dzięki czemu
tuleja 33, która w celu ułatwienia monto¬
wania tworzy część oddzielną i połączona
jest z walcem zapomocą śrub, jest przy¬
trzymywana. Dla smarowania wspomnia¬
nych tulej przewidziany jest w ramieniu 31
środkowy kanał, na zewnętrznym końcu
którego umieszczona jest oliwiarka kroplo¬
wa 39 lub innego systemu np. maźnica
Stanffera dla gęstego tłuszczu. Ażeby za¬
pobiec zanieczyszczaniu się walca 2 przez
nadmiar smaru i stykaniu się z tym ostat¬
nim materjału podlegającego praniu, tule¬
ja 33 jest przedłużona poza podstawę ma¬
szyny i posiada na swym końcu zgrubienie
40, które zapobiega ściekaniu do1 wewnątrz
smaru, wychodzącego pomiędzy tuleją 33
i ramieniem 31 i zmusza smar do ścieka¬
nia w miejsce, leżące z zewnątrz maszyny.
Na rysunku jest uwidocznione, że pas 29
nie przeszkadza w żadnym wypadku me¬
chanizmowi prowadniczemu. Przy tej od¬
mianie wykonania mechanizm prowadni-
czy można wykonać w dowolny, najbar¬
dziej dogodny sposób.

Tuleja 32 może mieć dowolny roz¬
miar ażeby można było zwiększyć ciężar
walca 2, a także i nacisk wywierany przez
ten ostatni na sztuki materjału podlegają¬
ce praniu, przyczem można tutaj, równie,
jak to jest uwidocznione na fig. 4 — 6,
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zwiększyć ciężar walca i wyrównywać dzia¬
łanie ramienia 30 i części 31 zapomocą od¬
powiednio rozmieszczonych przeciwcięża¬
rów.

Tuleja 35 kończy się w ramieniu 17,
które utrzymuje dający się przesuwać cię¬
żar 18. Ramię 31 posiada przedłużenie 15
w kierunku tylnym maszyny, które utrzy¬
muje przesuwalny ciężar 16. Zapomocą
odpowiedniego dostosowania wielkości tych
ciężarów i ich położeń osiąga się pożądany
rezultat,

, Aczkolwiek mechanizm prowadniczy nie
jest narażony na większe natężenia, dzięki
zdolności dostosowywania się do ruchów
walca 2, walec ten umieszcza się cokolwiek
przed walcem 1, ażeby zmniejszyć te na¬
tężenia do minimum. Dzięki takiemu u-
rządzeniu dążenie pierwszego walca do
ześlizgiwania się naprzód na drugi wyrów¬
nuje natężenie, jakie wywołuje dolny wa¬
lec / na górny podczas pracy maszyny, w
celu przezwyciężenia natężenia jakie po¬
siada walec 2, jako część napędzana.

Urządzenia te przedstawione są na fig,
4 — 7,

Do maszyn według wynalazku mogą
być zastosowane również i inne urządze¬
nia, jak np, urządzenie do samoczynnego
wyłączania, służące do zapobiegania uszko¬
dzenia sztuk materjału w razie zaplątania
się ich między sobą, lub też blachy ochron¬
ne, oraz inne częśćL

Zastrzeżenia patentowe,

1. Maszyna do prania materjałów
wełnianych lub półwełnianych, znamienna
tern, że górny walec maszyny podzielony
jest na dwa niezależne od siebie cylindry,
z których każdy naciska na dwie sztuki ma¬
terjału,

2, Maszyna według zastrz, 1, znamien¬
na tern, że górne walce zaopatrzone są w
stałe osie, które są przedłużone nazewnątrz

i osadzone w dwóch zewnętrznych łoży¬
skach w taki sposób, iż umożliwiony jest
ruch wahadłowy osi walca w płaszczyźnie
pionowej,

3, Maszyna według zastrz, Ji, zna¬
mienna tern, że górne walce poruszają się
swobodnie na nieruchomej osi, która umo¬
cowana jest w podstawie maszyny w spo¬
sób umożliwiający ruch wahadłowy w pła¬
szczyźnie pionowej,

4, Maszyna według_zastrz, 1—3, zna¬
mienna tern, że smarowanie osi górnych
walców uskutecznia się zapomocą kanału,
który biegnie wzdłuż całej długości nie¬
ruchomej osi walców i zaopatrzony jest
w oliwiarkę lub maźnicę, umieszczoną na
zewnętrznym końcu tego kanału,

5, Maszyna według zastrz, 1, 3 i 4,
znamienna tern, że tuleja połączona na sta¬
łe z walcem i ustalająca położenie walca
na wale, jest wyprowadzona poza podsta¬
wę maszyny i posiada zgrubienie, które
zmusza smar do ściekania nazewnątrz ma¬
szyny i zapobiega w ten sposób zabrudze¬
niu materjałów pranych,

6, Maszyna według zastrz, 1 — 5,
znamienna tern, że dźwignie i ciężary u-
mieszczone są w sposób, umożliwiający
zwiększanie i zmniejszanie ciśnienia, wy¬
wieranego na sztuki materjału przez górne
walce.

7, Maszyna według zastrz, 1 — 6, zna¬
mienna tern, że walce górne wystają poza
płaszczyznę pionową przesuniętą przez oś
walca dolnego nieco ku przodowi w celu
wyrównywania momentu, powstającego
przy toczeniu się walca górnego po walcu
dolnym i zapobiegania naprężaniom, jakim
podlega mechanizm prowadniczy walców
górnych,

Fernando Casablancas
PlanclL

Zastępca: M, Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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